
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Christoph Maier AfD 
vom 25.02.2021

Vertrauliche Hintergrundgespräche der Staatsregierung

Laut Urteil des Bundesverwaltungsgerichts vom 18. September 2019 besteht ein Infor-
mationsrecht der Öffentlichkeit über sog. vertrauliche Hintergrundgespräche von Re-
gierungsmitgliedern.

Laut Stellungnahme der Staatsregierung auf die Anfrage zum Plenum des Abge-
ordneten Christoph Maier (AfD) anlässlich der Plenarwoche in der 8. KW 2021 seien 
– laut Staatsregierung – Hintergrundgespräche „ein wichtiges und anerkanntes Mittel 
der Öffentlichkeitsarbeit“. Journalisten würden hier „Informationen, die über aktuelle 
Pressemitteilungen und über das zur Beantwortung von Auskunftsbegehren Mitzutei-
lende hinausgehen, zum besseren Verständnis von Hintergründen und Zusammenhän-
gen“ erteilt bekommen. Die Vermittlung solcher Hintergrundinformationen geschehe 
anlassbezogen und auch ad hoc im Rahmen einer mündlichen Beantwortung konkreter 
Presseanfragen. Laut Staatsregierung würden aber solche Hintergrundgespräche und 
ihr Inhalt nicht systematisch erfasst und könnten deshalb auch nicht ermittelt werden.

18. Wahlperiode  07.05.2021  Drucksache 18/15289

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der 
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente/  
abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen/ zur Verfügung.

Ich frage die Staatsregierung:

1.  Welche Hintergrundgespräche der Staatsregierung mit Journalisten fanden 
unabhängig davon, ob diese systematisch erfasst werden, exemplarisch 
in der jüngeren Vergangenheit, also ab etwa Mitte des Jahres 2020 bis 
heute, statt (bitte Zeit, Ort, Journalist und das Medium nennen, für das der 
Journalist arbeitet, und, soweit möglich, bitte auch den ungefähren Inhalt 
des Hintergrundgespräches nennen)?   2

2.  Welche Hintergrundgespräche der Staatsregierung mit Journalisten fanden 
in den vergangenen 14 Tagen, gerechnet ab Eingang dieser Anfrage, statt 
(da die Hintergrundgespräche nicht systematisch erfasst werden, bitte auf 
alle bekannten Hintergrundgespräche begrenzen und bitte Zeit, Ort, Jour-
nalist und das Medium nennen, für das der Journalist arbeitet, und, soweit 
möglich, bitte auch den ungefähren Inhalt des Hintergrundgespräches 
nennen)?   2

3.  Welche Hintergrundgespräche der Staatsregierung mit Journalisten fanden 
in der Anwesenheit von Ministerpräsident Dr. Markus Söder im Jahre 2021 
statt (da die Hintergrundgespräche nicht systematisch erfasst werden, bitte 
auf alle bekannten Hintergrundgespräche begrenzen und bitte Zeit, Ort, 
Journalist und das Medium nennen, für das der Journalist arbeitet, und, so-
weit möglich, bitte auch den ungefähren Inhalt des Hintergrundgespräches 
nennen)?   2

4.  Welche überdurchschnittlich relevanten Informationen erhielten Journalis-
ten von der Staatsregierung bzw. die Staatsregierung von Journalisten bei 
Hintergrundgesprächen, die im Jahre 2021 stafffanden?   2
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Antwort 
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration im Einvernehmen 
mit der Staatskanzlei und den anderen Staatsministerien
vom 20.04.2021

1.  Welche Hintergrundgespräche der Staatsregierung mit Journalisten fanden 
unabhängig davon, ob diese systematisch erfasst werden, exemplarisch in 
der jüngeren Vergangenheit, also ab etwa Mitte des Jahres 2020 bis heute, 
statt (bitte Zeit, Ort, Journalist und das Medium nennen, für das der Jour-
nalist arbeitet, und, soweit möglich, bitte auch den ungefähren Inhalt des 
Hintergrundgespräches nennen)?

Über „Hintergrundgespräche“ werden in der Staatsregierung weder systematisch noch 
sonst nähere Aufzeichnungen geführt. Grund dafür ist vor allem, dass die Einordnung 
eines Gesprächs als „Hintergrundgespräch“ von Einschätzungen und Erwartungen der 
Beteiligten abhängt, die sich nicht selten auch erst situativ im Laufe eines Gesprächs 
ergeben können und über die in der Regel weder vorab noch im Nachhinein eine aus-
drücklich dokumentierte Verständigung erfolgt. Vor diesem Hintergrund und angesichts 
der Vielzahl und Vielgestaltigkeit täglicher Anfragen, Auskünfte und Gesprächssituationen 
ist eine nachträgliche Kategorisierung der Gespräche mit Pressevertretern als Hinter-
grundgespräche auch nicht für einen kürzeren Zeitraum möglich. 

2.  Welche Hintergrundgespräche der Staatsregierung mit Journalisten fanden 
in den vergangenen 14 Tagen, gerechnet ab Eingang dieser Anfrage, statt 
(da die Hintergrundgespräche nicht systematisch erfasst werden, bitte auf 
alle bekannten Hintergrundgespräche begrenzen und bitte Zeit, Ort, Jour-
nalist und das Medium nennen, für das der Journalist arbeitet, und, soweit 
möglich, bitte auch den ungefähren Inhalt des Hintergrundgespräches 
nennen)?

Es wird auf die Ausführungen zu Frage 1 verwiesen. Ausdrückliche Einladungen der 
Staatsregierung zu Hintergrundgesprächen sind für den abgefragten Zeitraum nicht 
bekannt.

3.  Welche Hintergrundgespräche der Staatsregierung mit Journalisten fanden 
in der Anwesenheit von Ministerpräsident Dr. Markus Söder im Jahre 2021 
statt (da die Hintergrundgespräche nicht systematisch erfasst werden, 
bitte auf alle bekannten Hintergrundgespräche begrenzen und bitte Zeit, 
Ort, Journalist und das Medium nennen, für das der Journalist arbeitet, 
und, soweit möglich, bitte auch den ungefähren Inhalt des Hintergrund-
gespräches nennen)?

Es wird auf die Ausführungen zu Frage 1 verwiesen. 

4.  Welche überdurchschnittlich relevanten Informationen erhielten Journalis-
ten von der Staatsregierung bzw. die Staatsregierung von Journalisten bei 
Hintergrundgesprächen, die im Jahre 2021 stafffanden?

Über die Relevanz von Presseinformationen entscheidet die Presse. Aus Sicht der 
Staatsregierung sind alle Informationen an Journalisten von Relevanz. 
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